

мърѣ двѣ жены. Приданымъ невѣсты служило золото, се-
ребро, рогатый скотъ, лошади и пр. Князья имѣли обыкно-
веніе возить съ собою свой гаремъ. Касательно одежды не-
редають намъ, что мужчины и женщины носили широкіе
брюки и что женщины, подобно магометанкамъ, закрывали
лицо. Мужчины брили гладко волосы на головѣ и по вос-
точному обычай надѣвали турбанъ (*ligatura lintei, quam in*
capite gestatis), который они не снимали даже въ храмахъ.
По Свидасу Болгаре одѣвались по аварски.

Пища была преимущественно мясная. Однако питались
мясомъ только тѣхъ животныхъ, которыхъ считали чисты-
ми и при убіеніи которыхъ была пролита кровь. Когда хотѣ-
ли принять христіанство, то всегда любопытствовали знать
число постныхъ дней.

Если кто заболѣвалъ, то его лечили суевѣрными сред-
ствами. Больному кругомъ шеи завязывали ленты и давали
вмѣсто лекарства камешки, которымъ приписывали цѣлеб-
ныя силы. По разсказамъ Арабовъ, трупы знатныхъ или
сожигались вмѣстѣ съ ихъ приближенными, или же хорони-
лись въ могилѣ, въ которую заключали также ихъ слу-
жителей и женъ, которые тамъ задыхались⁷⁾.

Судопроизводство ихъ было варварское. Если обличен-
ный въ кражѣ или грабежѣ не сознавался добровольно въ
поступкѣ, въ которомъ онъ былъ обвиняемъ, то судья билъ
его по головѣ дубиною, или кололъ его желѣзными нако-
ничниками въ бедра, пока онъ не сознавался. Кража скота
и рабовъ жестоко наказывалась. Смертная казнь была
не рѣдкостью. Благородные, участвовавшіе въ возстаніи, ли-
шались жизни, а имущества ихъ, дѣти и родственники так-
же истреблялись.

Придворный этикетъ имѣлъ азіатскій характеръ: князь

⁷⁾ Котляревский оп. cit. 59—62.